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Листок 

· Серед листків нашої флори найбільші – в лопуха. Величезні листки мають деякі рослини у тропіках і субтропіках. Так, листкову пластину до 2 м у діаметрі має вікторія амазонська. Прожилки на листках товсті, а у заглибинах між ними затримуються бульбашки повітря. Завдяки цьому листок утримує на воді вантаж до 50 кг.
·  Найбільші листки у пальми рафії. Вона росте у Південній Америці на берегах Амазонки. Довжина їх листків – 30 м.

·  Тривалість життя листків також різна. Так, у сосни хвоя живе 2 – 3 роки, ялини – 5 – 7 і опадає неодночасно. Тому всі хвойні дерева і кущі цілий рік зелені. Листки брусниці живуть 1 – 4 роки.

· У листопадних рослин листки живуть менше року. На них листя опадає кожної осені.

· У пустелі Домара (Південна Африка) росте вельвічія дивна, в якої листки не опадають протягом усього життя рослини. А тривалість життя деяких вельвічій сягає 2000 років.
· Чому Опадає листя?

Наприкінці серпня в основі черешка листка починає утворюватися корковий шар, що ізолює його від гілки. Чим далі, тим швидше проходить процес: у клітин в цьому місці «боки» стають дуже рівненькі, і вони не зчіплюються між собою. Тож як подме вітер – вони віддаляються один від одного. Листок падає.

· Попід липою листя мало – вже встигло перегнити, віддати землі багатющі запаси кальцію. Тополине листя ще вилискує з – під снігу тьмяним золотом, не поспішає віддавати данину – дубильні та інші цілющі речовини. Завдяки їм борошно, виготовлене із зеленого тополиного листя, за поживністю не поступається кормовим травам.

· Осику в народі називають годувальницею звірів. Її м’ясисте листя містить 12 % білка, мікроелементи, вітамін С, каротин і майже на чверть складається з клітковини. Воно тримається на довгих черешках. Волокна в середині черешків перекручені, отож вони позбавляють жорсткі та важкі листочки рівноваги. От і тремтять вони від щонайменшого пориву вітерця.
· До зеленого букового листя дуже охочий дубовий шовкопряд, з п’яти тонн якого він може «виробити» тонну якісної пряжі. А листя горіха волоського містить стільки дубильних речовин, масел і т.д., що не гниє аж до весни. Листя бузку опадає зеленим. З листопадних дерев не скидає восени свого вбрання тільки дуб – шурхотить ним аж до глибокої зими. Не розлучається зі своїми сережками – шишечками, в яких крилатки – сухі нерозкривані плоди, а на липі погойдуються дрібнесенькі, споряджені «парашутиками» горішки.
· У бузку, вільхи, деяких яблунь, молодих осик опале листя залишається зеленим до заморозків, а після випадання снігу чорніє.

· У берези листопад триває 2 місяці, у липи  - 2 тижні. Фіалка триколірна, бур’яни грицики, редька дика, тонконіг однорічний цвітуть до пізньої осені.
Стебло
· Найбільші стебла мають ротангові пальми: довжина їх 400 м, діаметр – 2 – 5 см. У наших широтах рекордсмени – сосни, ялини, у яких висота стебел сягає 50 м. Стовбури секвойї (Північна Америка) сягають 100 – 110 м. товщина їх нерідко становить 20 м, а маса перевищує 1000 тонн. З одного дерева можна одержати 2000 м3 деревини. Щоб перевезти її, потрібно 60 залізничних вагонів.

· Найкоротші стебла у водяних плаваючих рослин: у ряски малої – 2 – 4 мм, у вольфи – 1 – 2 мм.
Корінь
· У більшості культурних рослин корені розвиваються в усі напрямки. У капусти коріння сягає глибини 1, 5м. різниця між довжиною стебла і кореня у верблюжої колючки 19 м: висота стебла – 1 м, а довжина головного кореня – 20 м.

Загальна довжина коренів у рослин часом сягає: у гарбуза – 25 км, а в жита – 64 км.

· Найбільша глибина залягання кореневої системи (м):

Кислиця – 0,05

Кульбаба – 0,3

Козелець – 0,5

Жито – 2

Конюшина – 2,1

Пшениця – 2,8

Рапс – 2,9

Кактуси – 6 – 8

Пальми – 5 – 10

Люцерна – 10

Кавун – 10 – 18

Виноград – 12 – 16

Верблюжа колючка та інші рослини пустелі - 20
Квітка

· Найбільші квітки у рафлезії, яка росте в Індонезії і на Філіппінських островах. Її бутон схожий на капустину, розтулена червона квітка, що складається з 5 пелюсток, має у діаметрі 1 м, а важить до 6 кг.

· Найменша квітка у вольфії або ряски без кореневої, що вкриває стоячі водойми. Вона не більша за головку голки.

· Тривалість цвітіння у квіток різна: від кількох годин до кількох місяців: 3 години цвіте китайська троянда, росичка – 5 годин, мак, шипшина – 2 дні, журавлина – 18 днів, орхідея – 30 – 135 днів.

· Різною є кількість квіток у рослин. На дорослому дереві яблуні їх близько 100 тисяч. Коли б із кожної з них утворилось яблуко, то одне дерево могло б дати урожай понад 10 т. Та після червневого опадання зав’язі лишається в середньому всього 58 тисяч плодів.

Плоди

· Найбільші плоди має сейшельська пальма (Індійський океан). Її висота порівняно невелика (25 м), проте дає плоди понад 50 см завдовжки. Завдяки легкій оболонці вони добре тримаються на воді, хоч важать близько 30 кг.
· Кокосова пальма ( Філіппіни, Індонезія, Індія, країни Африки, Південна Америка). Головну її цінність, становлять плоди – кокосові горіхи. Не зовсім дозрілі, вони містять ≈0,5 л прозорого, приємного на смак, соку. Поступово у рідині горіха з’являються краплини олії, а з часом утворюється біле кокосове молоко.

· 5 – 7 кокосових пальм забезпечують їжею велику сім’ю протягом року.

· Цінні для людини плоди має хлібне дерево (Океанія, Південно – Східна Азія). Інколи вони досягають 1 м у довжину, а в діаметрі – 0,5 м. це і є «хлібини», що важать близько 20 кг. Одне дерево може прогодувати 1 – 2 людини.

· Найбагатший на мідь плід – аґрус.

· Різні рослини дають різну кількість насіння. Подорожник має до 14 тисяч насінин, а лобода і ромашка – до 100 тисяч.

· Насіння деяких рослин може зберігати свою схожість дуже довго. Деякі сорти пшениці сходять після десяти років зберігання насіння. Жолудь дуба проріс після 25 – річного лежання в землі. А нещодавно було знайдено найстаріше насіння – йому минуло 10 тисяч років і вони, коли його висіяли, проросло.

· Збереження насінням здатності до пророщування:

Тополя, верба – кілька днів.

В’яз – 4 тижні.

Дуб, бук – 6 місяців

Піхта, клен, граб – 1,5 роки

Ясен, липа, береза – 2 роки.

Цибуля, петрушка, сосна кедрова, вільха – 2 – 3 роки.

Морква, сельдерей, шпинат, салат – 3 – 4 роки

Капуста, редиска, модрина – 4 – 5 років

Горох, гарбуз, хрін, буряк, помідори, сосна – 4 – 6 років

Жито – 10 років

Овес, пшениця, ячмінь – 10 – 15 років

Конюшина, мірт, латаття – 80 – 160 років

Індійський лотос – 200 – 250 років.

· Найбільше яблуко, яке було вирощене, важило 1 кг 450 гр.

· На півдні нашої країни росте дуже цікава рослина – огірок – порскач. Коли доторкнутися до його стиглого плода, він ніби випльовує своє насіння з коробочки. Треба бути обережним, коли знаходишся біля такої рослини.
Рослини на службі у людини

· Ще шість тисяч років тому липовий мед вважався дуже цінним. А в ХІХ ст.. в Росії близько 25 млн. селян носили личаки, сплетені з липового лика. За рік кожен зношував до 20 пар, а всього виготовляли понад 500 млн. пар.
· На липових дошках писали картини, робили записи. Липа виділяє багато кисню і затримує пил, поглинає шкідливі речовини. Через те в містах вона живе до 60 років, а в лісах – до 300 і навіть 500 років. В с. Содневі Чернівецької обл.. є липа Шевченка, якій уже 600 років.

· З цілющих трав і квітів виготовляють настої, відвари, сиропи, порошки, краплі, мазі від різних хвороб. Застосовують лікарські рослини при виготовленні зубних паст і лікувальних кремів.

· З пелюсток троянди готують варення, одержують дуже цінну трояндову олію, вітамінний чай. Троянда потрібна в парфумерній промисловості для виготовлення парфумів і кремів.

· Із соку молочая можна безпосередньо одержувати нафтопродукти. 1 га рослини дає від 4 до 20 тис .літрів соку, тобто з території біля 300 тис. км2 можна одержати такий врожай, який після переробки міг би забезпечити потребу автомобільного парку США у бензині.

· Отруйні рослини, що погіршують стан здоров’я людини або спричиняють її смерть, - це болиголов крапчастий, вовчник звичайний. Блекота чорна, наперстянка пурпурова, мак снотворний, красавка, беладонна.

· За пряним запахом і яскраво – жовтими квітами на верхівці стебла легко виявити в лісі і на луках пижмо звичайно (дику горобину). Поряд із багатьма цінними і корисними властивостями ця рослина має дивовижну здатність точно вказувати розташування сторін горизонту: широка сторона (площина) листка спрямована на схід – захід, а ребра листків вказують на північ – південь.
Рослини – рекордсмени
· Найстаріше дерево на Землі – сосна остиста, яка росте у горах СЩА (Невада) на висоті 3275 м. цьому дереву 4900 років.

· Найбільше дерево – секвойя – дендрон гігантський або мамонтове дерево, яке росте у США (Каліфорнія) і має висоту 83 м та 24,11 м довжини навколо стовбура.
· Найвище дерево – секвойя вічнозелена, яка росте у США (Каліфорнія) і має висоту 110,33 м.

· Найтовстіше дерево – каштан посівний, який росте у Сицилії. Його вік – 3600 – 4000 років. Вона має 5 стовбурів, що зрослися докупи і мають довжину навколо стовбура 64,2 м.

· Найбільша водяна рослина – вікторія амазонська, що росте у Південній Америці і має розміри листка 1,2 – 2 м, а квітки – 30 – 40 см.

· Рослиною із найбільшими квітами вважають рафлезію Арнольда, яка росте на Суматрі і має квітку вагою 6 кг і діаметром 1 м.

· Рослина із найбільшими суцвіттями – пупя Раймонда, що росте у Болівії і має суцвіття шириною 2,4 м, висотою – 10,7 м і нараховує 8000 квіток.

· Найменша квіткова рослина – вольфія без коренева росте у водоймах помірного поясу та тропіків і має діаметр квітки 0,5 – 1,2 мм.
Тварини

· Кількість комах на Землі визначається цифрою із 18 нулями, тобто мільярдом мільярдів. На кожну людину припадає не менше 250 млн. цих дрібних тварин.

· Створюють і збагачують родючість грунту надзвичайно дрібні і дуже давні комахи – дрібні ногохвістки.  Вони живуть на поверхні й у верхніх шарах грунту. На 1 м припадає від кількох до 700 тис. тварин, в залежності від кількості відмерлого листя, квіткового пилку, спор і міцелію грибів, що є їх їжею.

· Найбільшою кількістю зубів природа налілила садового слимака, який водиться в Америці. Його язик має 135 рядів зубів по 105 зубів у кожному. Коли слимак прогризає підземний коридор, він орудує 14175 зубами.

· 340 г павутиння вистачило б. щоб оперезати Землю. Товщина павутинок від 0,08 мк до 1 мк.

· Хатня муха відкладає за один раз 100 – 150 яєць і може повторювати кладку через 2 – 4 дні. Загальна її плодючість 600 – 700 яєць.

· Якби личинки. Лялечки та дорослі мухи не гинули, то потомство лише однієї самки до кінця літа досягло б 5 трильйонів (5 000 000 000 000).

· Мухи переносять більше 60 видів хвороб, серед яких черевний тиф, дизентерія, бруцельоз. Під час дослідження на поверхні однієї мухи виявлено до 6 млн бактерій, а у її кишечнику – 28 млн.

· Клопи відкладають 70 – 100 яєць, травневий хрущ – 70, колорадський жук – 700, метелики – 100 – 400, озима совка – до 2 тис яєць.

· Жуків на нашій планеті налічується близько 200 тис видів. Найменші з них – короїд мікрограф (2 мм), музейний жук (3 мм( і жук перистокрилець (0,4 мм).

· З метеликів нашої фауни найбільші – павичеве око і дубовий шовкопряд. Розмах крил цих метеликів досягає 14 – 15 см.

· Метелик махаон робить 5 помахів на секунду, білан брукв’яний – 6, жалівниця – 10, павичеве око – 37 – 41, а нічний метелик совка – 37 – 48 помахів на секунду.

· Мурашок на нашій планеті налічується 20 тис видів. У одному мурашнику може бути близько 300 тис особин.

· Нині на Землі існує близько 25 – 30 тис різних видів бджіл. На європейській території (у тому числі і в Україні) близько 85 % видів рослин відвідують і запилюють бджоли.

· Слон вагою 5 т ледве піднімає 1,5 т, а 50 – міліграмова мурашка тягне мертвого жука вагою 500 мг, тобто у десять разів важче від самої себе.

· Там, де є гніздо рудих лісових мурашок, навколишня ділянка лісу (не менш як 0,5 га) лишається майже неушкодженою.

· Якщо руді лісові мурашки із середнього мурашника знищують за добу близько 20 тис шкідливих комах на площі 0,25 га. То на 1 га лісу треба мати не менше 4 – 5 гнізд мурашок.

· М’язи деяких комах дуже міцні. У блохи стрибок у 200 разів більший за довжину тіла; травневий хрущ несе вантаж у 24 рази більший за його власну вагу.

· Викидаючи ікру, риби турбуються про своє потомство. У форелі кількість ікринок сягає кількох тисяч, у коропа, тріски, щуки – кілька десятків тисяч, у місяця – риби – 300 млн., великі осетрові риби викидають кілька мільйонів ікринок.

· Нині на Землі налічується близько 1900 видів земноводних, а на території України – близько 30.

· У всьому світі близько 2200 видів змій , і лише 270 з них отруйні.

· На нашій планеті налічується 8635 птахів, а крім них ще десятки тисяч підвидів.
· Відомо, що яйця страуса дуже великі. В Асканії – Новій зважили 440 яєць. Маса найменшого – 645 г, найбільшого – 2003 г.

· Найбільша маса курячого яйця – 50 г, а кури – несучки дають за рік 300 і більше яєць.

· Розміри ссавців різні: від 3,8 см (у карликової білозубки) до 30 м і більше (з масою близько 150 т у блакитного кита).

· Деякі вчені вважають, що коти мають значні переваги щодо зору у порівнянні з іншими ссавцями. Їх зір охоплює 1870, собака бачить предмети тільки в межах 830, лев – 1200, а людина – 1250.

· Кити – найбільші тварини на Землі. Довжина їх тіла – 30 – 33 м, а маса – 160 т. Велику масу мають і окремі органи кита: серце важить 0,5 т, череп – 3 – 5 т, печінка – 1 т, язик – понад 2 т. легені цієї тварини величезні і вміщують до 10 тис і більше літрів повітря.
· Вугор може тривалий час жити без води. Він так само, як окунь – повзун, може перебиратися з однієї водойми в іншу сушею. Вугор може прожити на повітрі кілька днів, але за умови, якщо його шкірні покриви залишаються вологими. У цьому випадку він дихає через шкіру. У росяні ночі вугрі самі виходять на сушу, де ловлять комах і слимаків.
Рекордсмени у тваринному світі України

· Найбільшим звіром України є зубр. Жива маса якого може перевищувати 1 т. висота його 2 – 3 м, тривалість життя – 27 років. На території України у дикій природі вони жили до кінця ХVІІІ ст.., але їх знищували на облавних полювання, під час оранки, на пасовищах. Нині вони знов завезені до нас.

· Найбільшим морським ссавцем є дельфін – чорноморська афаліна. Довжина – 3 м, маса – до 150 кг. Тварини ведуть нічний спосіб життя, живляться рибою.

· Найменшим звіром є буро зубка мала – представник комахоїдних (довжина – до 6 см, маса – 5 г).

· Найшвидшим птахом є сапсан (мандрівний сокіл). Нападаючи на якогось птаха, він мчить за здобиччю зі швидкістю 300 км/ год. Часто можна помітити лише тінь, що промайнула, почути свист повітря. Його не наздогнати навіть літаком АН – 2.

· Рекордсмени серед птахів довгожителів є: сокіл – 162 роки, шуліка – 118, гриф – 117 років. Її свійських: гуси – 40 років, кури – 20, голуби – до 30 років.

· Найбільшим жуком є жук – олень. Він є також одним з найбільших жуків у Європі. Його довжина – до 5,5 см, а з рогами – до 8 см.

· Найотрутнішим павуком є каракурт – павук середньої величини, не більше 2 см. Отрута має дуже сильну загальну дію, часом у кілька разів сильнішу. Ніж отрута отруйних змій.

Дивне у поведінці тварин

· Літальні якості бджоли набагато досконаліші за літак. Коли бджола повертається із взятком, вона може нести з собою стільки нектару, скільки важить сама.

· Бджоли і джмелі легко визначають час доби і повертаються у свій вулик завжди у певний час. У них крім двох очей, які можна помітити неозброєним оком, є ще троє, що розміщені на панцирі голови.
· Бджола, яка знайшла нове нектарне поле, повернувшись до вулика, сідає на соти і виконує різні фігури, «танцює» - повідомляє інших бджіл про здобич. Танцем вона показує дорогу на поле.

· Коли хочуть сказати про надзвичайну повільність якогось руху, порівнюють з черепахою. Та є на земній кулі тварини, в порівнянні з якими черепаху можна вважати спритним зайцем. Одна з них – лінивець, що постійно «прописаний» у південноамериканській сельві. Це невеличка, вкрита густою шерстю тварина з круглою совиною головою, чимось схожа на мавпу. Прогуляється. Їсть і навіть спить лінивець, повиснувши на дереві вниз головою на довгих лапах із сильними гачкоподібними кігтями. Рухається він у 3 – 5 разів повільніше від черепахи.

· У непровідних нетрях амазонських джунглів водяться оси, які відкладають яйця, схожі на диню. Їх називають «чортові яблука». Той. Хто поласував «Чортовим яблуком», поринає в дивний стан. Перед очима мерехтять якісь кольорові кільця  і свистить у вухах, згодом свист змінює приємна музика. Після цього людина марить і впадає у важкий сон. Він триває від 12 до 18 годин, а іноді настає параліч і смерть.

· В Англії була незвичайна виставка. На її стендах демонструвались голубі, бурі, зелені, сірі, рябі яйця. Всього 919 штук, і всі зозулячі. Зібрані з гнізд 76 різних видів птахів. Так зозулі пристосувалися до різних птахів.

· Ластівки живляться в основному під час польоту. Вони розкривають рот і носяться з великою швидкістю, захоплюючи комах, які попадаються на шляху. Навіть сидячих комах ластівки спочатку сполохують, а коли ті злетять – схоплюють.

· хто винайшов крила? Першими повітроплавцями були, виявляється, … павуки. Вони долали величезні відстані завдяки надлегкому павутинню, що сплітали самі. Порух вітру ніс їх у далекі далі. А от крила винайшли метелики, які стали першими завойовниками піднебесся, де повновладно панували 50 млн років. Правда, пращури нинішніх сягали в довжину понад метр.

· Метелики – живий компас: вранці їх крила спрямовані на схід, в полудень – на південь, а ввечері – на захід.

· Коли холодно, кішка згортається клубочком – притискає голову і лапи до черева, а зверху прикриває їх хвостом.

· Під час потепління кішка трохи випростовується і тоді її тіло утворює дугу приблизно в 2700. ще тепліше – тіло сонної кішки утворює півколо. У спеку вона витягається по прямій лінії.

· Кішка вмивається, лиже лапу, - на ясну погоду, на ніч сідає – буде мороз, шкребе підлогу – на вітер і заметіль, стіну дряпає пазурями – на негоду, міцно спить – на тепло, лежить черевом догори – буде спекотно.
· Собаки влітку в спеку риють землю лапами і лягають черевом на сиру, більш прохолодну землю.

· Синиця пищить – зиму віщить.

· Снігур заспівав – на хуртовину.

· Пугач кричить – на відлигу.

· Сорока під стріху лізе – на хуртовину.

Будова організму людини. 
Скелет. М’язи.

· У дорослої людини є більше, ніж 200 кісток. З них: 29 складають череп; 26 – хребтовий стовп; 25 – грудна клітка; 64 – скелет верхніх кінцівок; 62 – скелет нижніх кінцівок.

· Кістки бувають таких видів: трубчасті, губчасті, плоскі, змішані, повітроносні.

· Стегнова кістка людського організму може витримати 1500 кг, або приблизно масу слона;

· Розрізняють такі кістки черепа: потилична. Лобова (центр мови), тім’яна, скронева (парна).

· Маса скелета новонародженого становить 11% маси тіла, пізніше вона збільшується і у дорослого досягає 20% його маси.

· Людина росте неоднаково. Швидкий ріст спостерігається влітку, а повільніший – взимку.

· Висота людини протягом доби неоднакова – у другій половині дня зменшується.

· Довжина тіла в 19 разів більша від довжини середнього пальця.
· Росте людина до 18 – 20 років. З 20 – 21 до 50 років ріст незмінний. Після 50 років він зменшується на 1 – 2 см за кожних 10 років.

· Хребтовий стовп – 33 – 34 хребці. 24 хребці в дорослої людина вільні (7 шийних, 12 грудних, 5 поперекових), а інші зрослись і утворюють крижову (5 крижових хребців) й куприкову кістки (4 – 5 хребців).

· Склад кісток людини: води – до 20%, остеїн (органічна речовина, що надає кісткам пружність), солі вуглекислого та фосфорно – кислого кальцію (мінеральні речовини, що надають кісткам твердість).
· Кістки стають гнучкими, легко викривлюються, якщо в організмі немає достатньо вітаміну Д.

· У людини є 400 скелетних м’язів.

· М’язи виділяють тепло, тому, коли нам холодно, потрібно рухатися.

· В кожному кроці бере участь до 300 м’язів.

· Найсильніший – гомілковий м’яз. Кожна здорова людина може стати на пальці однієї ноги і навіть підняти при цьому ще когось.

· Людина робить протягом дня 20 тисяч кроків, за рік – 7 млн., за 70 років життя – майже 500 млн кроків. Ця відстань – приблизно 384 тис км – дорівнює відстані від Землі до місяця.

· Природний ритм (процес чергування праці і відпочинку) м’язів плеча – 4 рази на секундуЮ, у жувальних – 6, у пальців рук – 8 – 9 разів на секунду.

· Внаслідок тренування може збільшитись у 1,5 – 2 рази швидкість рухів м’язів, у 1,5 – 3 рази – сила м’язів.

· Об’єм серця під час роботи збільшується у 2 – 3 рази, об’єм легеневої вентиляції – у 1,5 – 2 рази.

Органи травлення
· Будову органів травлення було вивчено порівняно давно. Проте спроби з’ясувати, як відбувається їх робота, довго були безуспішними. Понад 2 тис років тому грецький лікар Гіппократ твердив, що їжу перетравлює «шлунковий жир». Пізніше римський лікар Гален описав у своїх книгах, як перетравлена їжа йде в печінку і там чудодійним способом перетворюється в кров.

У ХVІІІ ст.. французький вчений Ремюр вирішив перевірити на досліді, що ж відбувається з їжею в шлунку. Було відомо, що хижі птахи можуть викидати назад через рот пір’я, кістки або інші предмети, які проковтнули з їжею і залишилися неперетравленими. Він давав ковтати щільно набиті м’ясом трубочки з дірочками в стінках. Приблизно через добу птахи викидали ці трубочки назад. У трубочках, що перебували протягом цього часу в шлунках птахів, м’ясо розчинилось і немовби зникло.

Інший вчений – італієць Спалланцані – давав тваринам ковтати губку з прив’язаною до неї ниткою. У шлунку вона просотувалася соком. Витягнувши губку за нитку, вчений дістав шлунковий сік. Він довів, що м’ясо розчиняється під впливом шлункового соку.

· Шлунковий сік виділяється, коли їжа потрапляє до рота і викликає збудження нервових закінчень, які і викликають рефлекторне виділення слини.
· Сучасне людство протягом 1 хв споживає 4 тис т харчових продуктів і 29 тис гектолітрів рідини. Серед них перше місце займають продукти тваринного походження.

· Добова норма харчування людини (г)

Хлібобулочні вироби – 300

Картопля – 264

Молоко і кефір – 450

М’ясо і м’ясні продукти – 205

Або риба та рибні продукти – 50

Цукор та кондитерські вироби – 100

Масло – 15

Сир (твердий) – 18, або сир м’який – 20

Яйця – 40

Свіжі фрукти та овочі – 660

· Їсти треба вчасно, не поспішаючи, в спокійній обстановці, під час їжі не можна читати, говорити, по мірі можливості потрібно відволікатися від серйозних думок. Все повинно бути чистим і охайним.

· І.П.Павлов сказав, що та їжа корисна, яку людина їсть з апетитом. На їжу, яку з’їсти без апетиту, потрапляє менше шлункового соку, тому вона гірше перетравлюється і приносить людині менше користі.

Система кровообігу

· Щоб підтримувати водяний баланс, людині потрібно кожен день споживати 2,5 – 3 л води.
· Найбільша кількість води знаходиться у плазмі крові (92%), у сірій речовині головного мозку (86%), у нирках (83%), у печінці (близько 70%). Найменше її у кістках – 22% та у жировій тканині – 30 %.

· Вода виводиться з організму із сечею (1,5 л води на добу), із потом – 500 – 600 см3, із повітрям. Що видихаємо – 350 – 400 см3.

· Загальна кількість крові в організмі людини становить 6 – 8% від маси тіла, тобто від 5 до 6 дм3. але у звичайних умовах життєдіяльності тільки близько половини крові циркулює кров’яним руслом. Інша кров збирається у кров’яному депо – печінці, у селезінці, шкірі, підшкірному жировому шарі.

· У плазмі крові людини міститься 90 – 92% води і 8 – 10% сухого сполучення білків, органічних сполук і мінеральних солей.

· У крові людини гемоглобін становить 14 – 15% її маси, тобто 700 – 750 г. у 1 мл крові міститься від 5000 до 6000 лейкоцитів.

· Швидкість руху крові в аорті становить 40 – 50 см/с, у капілярах – 0,06 см/с, у великих артеріях та венах – 15 – 20 см/с.

· Час повного кругообігу крові в організмі людини становить 20 – 25 с, тобто за хвилину увесь обсяг крові. Що циркулює. Проходить судинами 2,5 – 3 рази.

· У нормальних умовах максимальний тиск у дорослої людини становить 110 – 125 мм рт.ст., а мінімальний – 70 – 85 мм рт.ст. Впродовж доби він періодично змінюється: найменші показники спостерігаються вночі. У хворих на гіпертонію людей коливання тиску становлять від 95 до 310 мм рт.ст. (максимальний тиск) і від 55 до 220 мм рт. Ст.. (мінімальний тиск).

· Пульс у дітей 7 – 8 – річного віку становить 90 – 92 удари за хвилину, у 9 – 10 – річних – 86 – 88, у 11 – 12 – річних – 82 – 84 удари.

· В окремих спортсменів пульс може знижуватись до 35 – 40 ударів за хвилину.

· Батько медицини Гіппократ, який жив у Греції 2400 років тому, вважав, що серце – вогнище тепла і що в лівому його шлуночку міститься не кров, а особлива життєва сила – пневма, яка потрапляє туди з повітрям.

· Видатний грецький мислитель Аристотель через 100 років після Гіппократа, анатомуючи і досліджуючи тварин, прийшов до висновку, що кров і тепло утворюються в серці, кров наповнюється особливою життєвою силою і тече по венах, а в артеріях міститься повітря.

· У 1903 році голландський фізіолог Ейнтховен створив спеціальний прилад для запису електричних явищ у серці. В організмі всі збудливі тканини: нерви, м’язи, залози – в спокої мають позитивний електричний заряд. Але коли виникає збудження, заряд певної ділянки змінюється на негативний. Так відбувається і з серцем.

· У 1761 році австрійський лікар Аунбруггер винайшов слухову трубку і запровадив у медичну практику спосіб вислуховування хворого. А до цього лікарі не вміли вислуховувати серце людини, та й не тільки серце, а взагалі грудну клітку.

· Про артерії і вени людство знало понад дві тисячі років тому, а про капіляри дізналися тільки наприкінці ХVІІ ст.. після відкриття голландським біологом Левенгуком мікроскопа.

· Майже 250 років тому вчений Мальпігі, вперше побачивши під мікроскопом кровообіг у капілярах, був вражений чудовим видовищем, що виникло перед його очима і вигукнув: «Я з більшим правом, ніж колись Гомер, можу сказати: справді велике я бачу своїми очима».

· У 1902 році російський вчений О.О.Кулябко вперше оживив ізольоване серце людини. Йому вдалося через 20 годин після смерті дитини від запалення легень оживити її серце. Він досяг цього, пропускаючи через ізольоване серце живильну рідину (сольовий розчин).

· Пізніше радянському вченому С.В.Андреєву вдалося оживити серце людини через 99 годин після її смерті.

Органи дихання

· Через шкіру та систему травлення організм людини одержує 1,0 – 1,5% кисню, якого він потребує.

· Об’єм повітря, що знаходиться у носоглотці, трахеях, бронхах та бронхіолах, становить 140 – 150 см3.
· Доросла людина за один цикл дихання вдихає та видихає у середньому близько 500 см3 повітря. Під час додаткового (після нормального) максимального вдиху в організм може потрапити ще близько 1500 – 2000 см3. після спокійного видиху можна додатково видихнути 1500 см3 повітря. Загальний об’єм легень – сума дихального та додаткового об’ємів вдоху та видиху.

· Повітря, що знаходиться в альвеолах, складається із 13,5 – 15% кисню, 5 – 6% вуглецю та близько 80% азоту.

· Об’єм легенів у спортсменів становить у середньому 4,7 -4,8 дм3 проти 3 – 3,5 дм3 у нетренованих людей. У окремих осіб ця величина становить 6,5 – 7 дм3 і більше.

· При виключенні носового дихання у дітей на 10 хвилин, а досягалось це шляхом закриття ходу в ніс щільною пов’язкою, починаючи з 8 хвилини вміст кисню в крові помітно знижувався. Після переключення дихання на носове крива вмісту кисню в крові поступово поверталася у вихідне положення.
· Виключення (часткове або повне) носового дихання може призвести до значного порушення газообміну – кількість кисню в крові знижується на 25 – 30%.

· При дихання через ніс повітря прогрівається значно краще, ніж при диханні ротом. Наприклад, при температурі повітря один градус тепла, вона, проходячи через ніс, нагрівається до 25 0С, а при диханні ротом – до 20 0С.

· Великі спалахи грипу викликаються певним вірусом: А – у 1947 році, А1 – у 1949 році, В – у 1950 році, А2 – у 1957 році.

· Нині встановлено існування в природі шести окремих видів або типів віруса (А, А1 , В, С, Д,  А2 ), які відрізняються один від одного біологічними властивостями. Скільки типів збудників – стільки є видів захворювань грипом.

· При нагріванні до 60 0С вірус грипу гине через 30 хвилин, в кип’яченій воді – негайно.

· Через нирки за добу проходить близько 1500 л крові.

· У добовій порції кінцевої сечі людини міститься близько 30 г мочовини, 1 5 – 16 г хлориду натрію, по 2,5 г фосфорної та сірчаної кислоти, близько 1,5 г сечової і гіппурової кислот, 3 – 3,5 г солей калію, 1 г креатину.
· Із потом виділяється значна кількість води: в умовах високої вологості повітря та великої кількості спожитої рідини – до 50 – 60% загальної кількості води, що виводиться назовні. В середньому за добу виділяється 500 – 900 см3 поту.

· Температура тіла людини змінюється у межах 0,5о – 0,7о протягом доби. Максимальне значення – 37,0о – 37,1оС – о 3 – 4 год. У людей похилого віку температура тіла падає до 35,0о – 36,0оС.

· Ріст людини регулює так званий «гормон росту». Якщо його штучно збільшувати, то за шість місяців дитина виростає на 5 – 6 см.

· Від роботи гіпофізу  залежить ріст людини. Якщо функції гіпофізу збільшені, то ріст може перевищувати 2 м. так римський імператор Максимиліан мав ріст 2,5 м, а російський селянин Махнов – 2,85 м. якщо гіпофіз працює недостатньо, то спостерігається недостатній ріст – до 1 м. наприклад, у Єгипті жила жінка Ашбе, що мала ріст 38 см.

Шкіра

· Вважають, що рецептори тепла та холоду однакові, але розміщуються на різній глибині: холодні – на 0,10 – 0,15 мм, а теплові – на 0,3 мм.

· Шкіра містить від 62% до 71 % води.

· У гарячих цехах за 6 годин робітник втрачає з потом 10 – 12 л води, а з нею 20 – 25 г солей натрію і калію. Ці втрати треба вчасно поповнювати, бо вони різко зменшують працездатність організму.

· Швидкість росту нігтів на руках – 1 мм на тиждень, на ногах вони ростуть у 3 – 4 рази повільніше.

· Спеціального догляду потребують нігті. На руках їх слід стригти 1 раз на тиждень, на ногах – 1 раз на 3 – 4 тижні. Але робити це краще прямо, щоб не сталося вростання в шкіру, і після купання.

· В тілі людини за одну годину утворюється стільки тепла, скільки треба. Щоб закип’ятити 1 л льодяної води. А якщо б тіло замість шкіри було покрите непроникним для тепла футляром, то вже через годину температура тіла піднялась би приблизно на 1,5 оС, а через сорок годин досягла б точки кипіння води.

· Шкіра має прекрасну властивість: при одній і тій же температурі повітря її здатність віддавати тепло може різко змінюватись. Іноді віддача тепла дуже мала, а іноді вона значно зростає, навіть якщо температура повітря вища за температуру тіла. Ця властивість пов’язана з роботою потових залоз.

· Здавалось би, що мертві клітини вже не потрібні організму. Однак це не так. Вони, як важкі доспіхи середньовічного лицаря, приймають на себе цдари і зберігають неушкодженими живі клітини основного шару. Щит з мертвих клітин не пропускає ні води, ні розчинених у ній
 речовин.
· Альпіністи добре знають, що, збираючись у похід, треба по можливості захистити себе від надмірної дії сонця. Перед походом не можна голитися, терти шкіру мочалкою, бо при цьому з поверхні шкіри видаляється значна частина ороговілих клітин, які захищають її.

Волосяний покрив людини

· Кількість волосся на голові: білявого – 150000 шт., русявого – 110000 шт., чорного – 100000 шт., рудого – 90000 шт.

· Кількість волосся на тілі – 25000 шт.

· Добовий ріст волосся на голові – 0,5 – 0,7 мм, на бороді – 0,6 – 0,8 мм. Добове випадання волосся – 50 – 120 шт. кожна волосина може жити 2 – 4 роки.

· Волосина досить міцна – вона витримує масу 80 г.

· Кількість вій: верхніх – 150 – 200 шт., нижніх – 50 – 100 шт.

· Довжина вій: верхніх – 8 – 12 мм, нижніх – 6 – 8 мм.

· Тривалість життя вій – 150 днів.

Підготувала вчитель біології          І.В.Пушко
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